

学世界语的,南京只剩六七人

曾经风靡一时,如今却没落了,再不挽救就可能失传

世界语是啥?

世界语是波兰医生柴门霍夫博士(拉扎鲁·路德维克·柴门霍夫)于1887年创制的一种语言,至今已122年。他希望人类借助这种语言,达到民族间相互了解,消除仇恨和战争,实现平等、博爱的人类大家庭。柴门霍夫在公布这种语言方案时用的笔名是“Doktoro Esperanto”(意为“希望者博士”),后来人们就把这种语言称作Esperanto。本世纪初,当世界语刚传入中国时,有人曾把它音译为“爱斯不难读”语,也有叫“万国新语”的。以后有人借用日本人的意译名称“世界语”,一直沿用至今。

世界语,是一门为追求世界范围内通用而设计的人工语言。二十多年前风靡全国,如果想在南京学世界语,还得先参加考试选拔。不过,如今世界语却渐渐淡出,会讲这门语言的人越来越少,就连听过的人都寥寥无几。在南京,正在学习世界语的只剩六七人。

昨天:一个函授学校40万人报名

今天,第八届全国世界语大会将在南京大学举办,众多世界语者在这里相聚。说起令他痴迷的这门语言,中华全国世界语协会的时光告诉记者:“19世纪末,人们感到世界上语种太多,妨碍文化交流,于是欧美许多语言学家纷纷研究,试图创造一种世界通用的语言。1887年,波兰语言学家柴门霍夫,宣布他成功地创造了一种国际辅助语言,汉译是‘世界语’。”

改革开放后,也就是上世纪八十年代初,教育部曾发文,要在全国范围内推广这门语言,很快世界语红遍了全国。“那种火爆程度,真是惊人。”时光举了个很直观的例子,贵州开了一个世界语函授学校,居然吸引了40万人报名,太狂热了。当时的南京也掀起一股学习世界语的狂潮,江苏省世界语协会副会长刘鸿元说,南京办了一个学习班,计划收50~80人,报名处的门槛几

乎被踏平,一下子涌来了三四百人。没办法,最后只能让报名者全部参加笔试,最终挑选了几十人,录取比率大概四五人选一。“简直堪比如今的考研。”如今想来,刘鸿元都觉得不可思议。

今天:南京只有六七人在学

今非昔比。世界语早已风光不再。“我们班上也就六七名学生吧。”南京航空航天大学黄丹是世界语的“新粉丝”,和世界语结缘还是她的好朋友牵了线。在报纸上,朋友看到一则消息,一位世界语学习者凭借着这门语言,居然周游了51个国家!朋友心动了,立即打电话到114查询,接线员一听纳闷了:“什么世界语啊?从来没听过。”后来,通过南大才了解到,原来南大可以学习世界语,其他地方还学不到。

“课都安排在周六下午,是一位美国外教老师在教,刚开始有十几个人。”黄丹说,有一大半都是五六十岁的老人。不过,过了两周,这些老人全都放弃了,后来,朋友也因为实习的缘故,放弃了,现在只剩下六七名大学生坚持了下来。虽然学的不长,不过黄丹很喜欢世界语,她说世界语很好听,类似法语。更吸引她的是世界语者的热情,最简单的例子,如果在国外的街头,你说一句“HELLO”可能还没人理你,但是如果

你说一句“saluton”(世界语,你好),世界语者一定会热情地接待你。

身边的同学听说黄丹在学世界语,都摸不着头脑,“什么是世界语呀?是英语吗?”有的甚至还问她,“世界语就是世界语言吗?难道一下子要学会英语、法语、德语等各种语言?”

明天:这么好的语言可别失传了

和世界语不同,英语在中国却越来越火。“这也没办法,世界语毕竟还处于弱势。”时光说,因为掌握了世界语也不一定能找到合适的工作。现在的人都非常实际,学任何东西前都会问自己,学了以后有什么用。在中国,目前也只有中国传媒大学开设了世界语专业,但毕业生人数寥寥无几,有时几年才招一届学生。

“这是一门多好的语言,可千万不能失传了。”刘鸿元有几分惆怅,会世界语的人越来越少了,江苏省世界语协会虽然有200多名会员,但有很多人只是了解世界语,真正会说的却很少。“我们要转换战略了,要转向高校进行宣传。”刘鸿元有自己的想法,高校是知识分子云集的地方,有一定的生源,肯定有人会爱上世界语。他的心愿很简单,希望能在江苏继续推广世界语,不能让这门语言在江苏失传了。 快报记者 谢静娴

■相关新闻

美国人学中文“从娃娃抓起”

快报讯(通讯员 刘作楮 记者 谢静娴)前天,被美国总统奥巴马正式提名,并于8月到任的美国驻华大使洪博培和美国驻沪总领事唐碧翠访问了南京大学中美文化研究中心。据了解,此访是洪博培大使就任后首次访问江苏。当天,南京大学中美中心匡亚明报告厅座无虚席,场面热烈,两国学生兴致勃勃地听取了洪博培大使的演讲并向大使提了问题。

洪博培大使喜爱中国文化,并且与中国有很深的渊源,曾经担任过美国商务部负责亚洲事务的助理部长。在中国加入世界贸易组织的过程中,洪博培扮演了重要的角色。他还曾在台湾生活过。大使夫妇于1999年从扬州收养一名女婴,取名杨乐意,小女孩今年已经10岁了,洪博培说,他明天就要和小女儿一起回扬州看看她的家乡。在现场自由提问时间,有学生提到温家宝刚刚被美国媒体评为“改变美国经济十大人物”,这是否代表中国影响力已足够强大时,洪博培认为,中美关系复杂,但是在最近两三年两国关系有了很大的改善,发生了一些变化,双方关系更加趋向成熟。具体说来,就是求同存异,关注两国关系的大方向,这一变化十分可喜。

洪博培还说,最近在美国有这样一个趋势,越来越多的美国公立学校让孩子从小学习中文,了解中国文化。这就使越来越多的美国孩子从小就有了中国意识,这对今后中美关系的发展十分有利。

4个低保申请户查出私家车 明年降低住房保障门槛,并严查“家底”

低收入住房保障人群将大幅扩容!记者昨日从在南京召开的全国社会救助规范管理工作会议上获悉,明年南京准备将低于低保标准3倍,即人均收入每天低于5美元的困难户一并纳入低收入人群住房保障范围。同时,明年南京还将在全市推动“居民家庭经济状况信息比对”工作,划分困难人群类别进行梯度救助。

数据比对“倒推”家庭经济状况

针对困难群众收入核对难这一普遍问题,今年南京借鉴上海经验,成立了市低收入家庭资格认定服务中心。目前,南京已在建邺区的南苑街道、下关区的宝塔桥街道等4个街道进行了“居民家庭经济状况信息比对”试点,明年将全面铺开。低收入家庭的认定程序是:个人先诚信申报,然后社区展开调查,有疑问的由社区申请到市低收入家庭资格认定服务中心进行信息比对,比如与公安部门核对该家庭是否拥有车辆,与劳动部门核对其就业情况,与房产部门核对其是否有第二套住房以及缴纳公积金等情况,通过这些比对,来“倒推”申请人收入,评定其家庭经济状况。据悉,4个街道试点以来,已经有8%的申请人被淘汰出局,如下关区就有4户被比对该家庭拥有私家车。

够不够低保,先评估家庭收入

从去年起,用手机、养宠物等行为不会成为南京生活困难人员申请低保补助的限制标准。对于固定的收入情况,民政部门可以通过上述的信息比对来了解家庭经济状况,但是对于那些摆小摊子、打零工的自

谋职业者,他们的收入如何核对呢?记者昨天了解到,够不够低保必须先评估家庭收入,各区都有自己的一套行业收入评估参考标准,其中以下关区新出台的标准制定得最为详细。

下关区民政局副局长厉东芳介绍说,今年他们对2004年的《认定低保隐性收入参考标准》进行了重新修订,于日前出台了《行业收入评估参考标准》,主要分为经营类和打工类两大类。“每个标准都是经过调查问卷统计分析得出的,我们同时还参考了其他区县的行业收入评估标准,毕竟在鼓楼区摆小摊子和在下关区摆,收入可能会有所差异。”厉东芳说,这份参考表格不仅针对低保申请人员的家庭收入测算,其他社会救助对象家庭收入的认定也同样适用。

低于低保标准3倍的 进住房保障

目前南京把全市社会救助对象分成三类:一是低保人群,全市城乡低保对象有14.6万人;二是低保标准2倍以内的六类特困边缘群体,全市有4.8万人;三是低保标准2.5倍以内的低收入住房困难群体,全市近10万人。明年南京准备将低于低保标准3倍,即人均收入每天低于5美元的困难户一并纳入低收入人群住房保障范围。

据了解,明年,南京将降低收入标准的门槛,住房保障的“面积标准”将保持不变,但“家庭人均月收入750元以下(含)”的收入标准将降低,按照低于低保标准3倍来计算(目前南京市区低保标准为360元),差不多是“家庭人均月收入低于1000元(含)”,“收入标准”的调整将大幅度扩大受益人群。 快报记者 项风华

下关区行业收入评估参考标准

(社会救助调查专用)

行业、性质及地点分类		平均月收入(元)	
经营类	烟酒、水果、百货小店(10平方米以下)	主干道旁 1400-1800 小区道路两旁 900-1200 小区内楼栋小店 600-900	
	小饭馆、面条店(10平方米以下)	主干道旁 1700-1200 小区道路两旁 1200-1500 小区内楼栋小店 800-1100	
	农贸市场蔬菜摊位(一份普通摊位)	有证摊位 1500-1800 无证摊位 1000-1300 场外临时摊点 600-900	
	农贸市场干货摊位(一份普通摊位)	有证摊位 1500-1800 无证摊位 1000-1300 场外临时摊点 600-900	
	早点小吃摊	以2人服务为标准规模 1000-1300	
	书报零售	正规书报亭 1100-1400 自制书报亭 800-1100	
	维修摊位(以1人服务为标准规模)	修摩托车 1200-1600 修自行车 700-1000 修鞋、缝纫 500-800	
	客运出租车经营(轿车)	有证全自驾 3200-3600 有证另请二驾 2100-2500 无证 1400-1800	
	货运经营(以1.5吨货车为标准)	2500-2900	
	面包车客货两运经营	1800-2200	
	三轮车送货	机动 1100-1400 人力 600-900	
	打工类	家政服务钟点工(一份)	以每天1小时、每周2次为一份钟点工 200-300
		出租车二驾	1400-1800
		汽车驾驶员(临时工)	1200-1600
售货员(临时工)		商场 900-1200 普通商店 700-1000	
服务员(临时工)		正规餐厅、旅馆等 1000-1200 小饭店、小吃摊点 600-900 娱乐场所专业服务 1000-1400	
门卫(临时工)		700-1000	
接送儿童入托、入学(以接送1名儿童为标准)		包括小饭桌 500-700 不包括小饭桌 300-500	
送奶工		700-1000	



老鹰当宠物

12月3日,在南京北安门街上,一名男子逗玩正在展翅的老鹰。近年来,越来越多的年轻人追求另类,饲养有异国情调的宠物。

快报记者 施向辉 摄

滨江大道南延 月底贯通但暂不通车

江东路明年也南延,板桥新城居民进城将更方便

快报讯(记者 孙洁)奥体南部、板桥新城与主城之间的交通状况将得到改善。记者昨天获悉,备受市民关注的滨江大道南延工程目前进展顺利,道路主线将于本月底全线贯通。江东路南延工程明年也将启动,加上已有的绕城公路,未来板桥新城将有三大道路连接主城。

据承建单位南京中冶和熙置业相关负责人介绍,滨江大道南延线是从河西大街向南延伸至秦淮新河段,

道路全长约3.89公里,工程2008年6月份开工,目前已完成了工程量的近90%,本月底将全线贯通。记者在现场看到,该工程部分道路的沥青摊铺和绿化工作已经完成,高架桥部分的施工也在紧张进行中。

但河西指挥部工作人员告诉记者,贯通不等于南延线会立刻通车,因其到秦淮新河后无法过河,要等跨河桥建好后与三桥用天后村立交相连,之后才能通车。而跨

河桥、立交都属于雨花台区段,由雨花台区负责建设,明年有可能开工。

南延线与滨江大道已建成路段的路幅和快速路的定位并没有差异,但“风景不同”。“滨江大道一般离江堤较远,建成后江边是大片绿地,而南延线紧挨江边,具备了观江的先天条件。”有关人士告诉记者,建设方特意在南延线中段加高了路基,使它和江堤差不多高,使得路过车辆在转过一个江湾后,

突然眼前开阔观江景。

除滨江大道南延外,江东中路也将南延,“目前在做排拆计划,预计明年会启动。”有关人士告诉记者,江东中路南延将建桥横跨秦淮新河,与雨花开发区板桥新城一带的路网对接。现在已有十四所等很多大企业相继落户板桥,早上绕城公路油坊桥入口处经常堵车。今后将有3条大道通往板桥,并带动奥体南部开发,其中滨江大道和绕城公路都是快速路。